

白云窝与赤云窝

行走

◎原杰

白云窝是奉化尚桥八景之一，与赤云窝齐名，地点在奉城东10里外的谷坑岙山坡上。白云窝与赤云窝名字的由来跟传说有关，据说白云窝常年白云飘飘，而赤云窝则彩云环绕。

我首次去白云窝，是在20多年前。一方面因从《奉化民间故事集锦》中读到了关于它们的传说；另一方面则因为听同事提起，白云窝风景很好，于是动了一探究竟的念头。时至今日，我还记得那天早上骑自行车出发。出城区三角牌楼不久，向东拐入麻厂的方向，再到白云窝所在的谷坑岙，沿途要经过楼夹岙、童桥、赵家、下宅弄等村子。那时没有公路，拐来转去皆为一段段的卵石路、砂石路、土路，骑着自行车在青翠翠的水稻麦陇间自由前行，倒也称心惬意。在下宅弄村前，穿过横在东江上的钢筋水泥大桥后，便进入峡谷。从谷口的茅草杂木林、到中间的翠竹林、再到茂密的树林，山势逐渐变得清幽起来，鸟鸣啾啾，令人心旷神怡；而左下透过路边竹木，看得见一大湾水库碧绿碧绿的，上面有白云倒影，如诗似画。

在树林中爬了大约400米后，该到了谷坑岙主峰雨施山的胸部，山路忽然平坦起来。向西北绕去，再拐过一个山弯，便见一座三间平房大小的寺院出现在眼前。几十级石阶上的山门上明明白白写着“白云窝”三个字。寺院很简陋，有些像南方农村的小院子，朝西的三间为正殿，南向还有两间更简陋的小屋，是住人的。寺院周边环绕竹林，只有西北开阔处、山溪旁，有一丘丘菜地，还有一排竹木房子。再仔细一看，发现地头还横着一排形制特别的和尚坟，低矮无碑，看上去已很有这些年份。寺院虽简陋，可风景却极好：群山环抱、坐落在雨施山的怀中，静谧而又视野开阔，云彩迎面而来，似来做窝！

此后，我又来过多次白云窝，只是对面的赤云窝却依然没有造访过，总有些耿耿于怀。开始几年由于赤云窝因长期湮没，且道路险峻，少为外界所知。今年终于下决心要前去探访，于是向驴友打听情况，又从网上搜集资料，对赤云窝的现状有了大体了解，并拟定了行走线路。

一早从奉化市区乘26路公交车到木吉岭村（每40分钟一班），下车后经过村东西向墙弄，来到村东头的祥符禅寺，再向北，穿过高铁立交桥桥洞，在水库前有两条路可上山。一条是从右边的竹山绕上去，与南边大岙村上山的路对接，时间虽多，但较平坦好走；另一条，直接从水库的尾巴上去，距离近，可很陡。一位修水库的村民对我说：“下雨天水大，还是走边上的那一条吧！”可我两条路都想走，先走陡的，下来时再走另一条，这样便能体验到全程感觉。

开始一段山路约50米，走到跟前才知道辜负了村民的好意；这不是路，而是碎石流。只见水流从碎石中间哗啦啦的流下来，须敏捷地跳来跳去，鞋子才不会被水浸湿。过了这一段路向西折去，离开了水流，但依然听得到水声。后来到了山上后，才了解到这一条老路要改造成石阶路，所以路被开挖得一塌糊涂，时见被连根拔起的大树，倒在溪边。但风景却不错：怪石、奇树、老藤、龙潭，一片原始森林的模样。尤其是因大雾弥漫、整个树林出奇的静、或隐或现，连鸟也停止了鸣叫，只听得见潺潺的流水声和自己的脚步声。

约走了40分钟，绕过一个山峰，看到路边几堆新鲜的沙石。路下有几丘荒芜的田地，上面爬满野草；路上则是空旷的平坡，种着芋艿、番薯和各种蔬菜。旁边“赤云窝”寺祖师果茂和尚坟台还在，坟台上刻“鸟倦知还”四字，看得清苔藓斑驳的落款“始建于清乾隆岁末年间”。上面隐隐约约见一进寺院——仔细一看为山门。山门里面很空旷，上下两层空地，除了零星的菜地、疯长的野草，可见砖石突兀，依稀辨别出昔日大殿的模样。中间一方潺潺水池吸引了我。但见池水清澈、流动，水边斜着杂草和红红的野草莓，水下长着一丛翠绿的水草，随水波摇曳，还有红蜻蜓的影子，一副“野渡无人舟自横”的情景。

爬赤云窝虽然辛苦，而且也没有吸引人的建筑物，但依然让人兴奋：一方面是终于完成夙愿，找到了赤云窝的遗址；另一方面更重要的是那种白云窝已看不到的原始荒凉景象，可以发思古之幽情，更可以深入一种悠远古朴的境界……

山雨欲来
谢光领

总第 5747 期 投稿邮箱：essay@cnbb.com.cn

安静是自己的

有所悟



硕士实习生

致青春



◎单飞

喜欢周国平的散文，每当心有烦恼，就会捧起他的散文读。似乎他的文字中有一种神奇的力量，那力量能穿透我的心，只要读那么一小会儿，我那浮躁的心肯定会变得踏实而沉静。

没错，人需要热闹，但是人更需要安静，热闹是大家的，而安静是自己的。独处的时候，是一个人最真实的时候，因为无论哪个人，心里总会有那么一两处不能让别人触碰的地方，哪怕那人是你的亲生父母，或是丈夫、妻子，或是知心朋友，又或者是你的儿子、女儿，都不能。这时，唯有文字才有能力抚慰你孤寂的心。

独处的时候，是一个人最自我的时候，你可以屏弃外界的一切干扰，不管外面是晴空万里，还是狂风暴雨，你都不必去理会，你只要跟着自己的心，做你自己喜欢做的事就行。你想喝茶就喝茶，你想睡觉就睡觉，你说在大半夜的你想上网就上网（平时有孩子要照顾，这样的事对于你来说就是一种奢侈）；你说不想洗衣就不洗，披件睡衣在家就行；不想吃饭就不吃，拿几块饼干啃啃也成。多好的日子啊！我倒不是羡慕这种懒散的生活方式，我向往的是那种“我的生活我作主”的自由。

独处的时候，也是一个人最清醒的时候，那时，你可以对平时所做之事进行回顾反思，哪些经验需要总结，哪些教训应该接受；什么地方值得赞赏，什么地方值得商榷。诸如此类的问题都可以拿来细细回味。酸的甜的苦的辣的，一切都被你嚼得有滋有味。嚼透了，玩累了，睡够了，第二天重新整理行囊，又向着热闹出发。

热闹是大家的，但只要能常常回到安静中，让你的心陪着自己，那么人生就能圆满。

◎贾明明

早上一上班，就听几个同事在议论，说是来了个硕士实习生。这么高的学历到仓库来实习，这可是头一回遇见，难免引起大家的好奇。

集合点名的时候，我看到了这个小伙子，怀着几分好奇把他从上到下打量了一番。只见他留着板寸发型，头发一簇簇站得笔直，犹如哨兵，显得格外精神。戴一副银边眼镜，脸上白白净净的，衬托出几分斯文。身高在1.7米上下，身材瘦削，脸上常挂着一丝淡淡的微笑。

后来了解到，他在天津读书，到北仑是来过暑假的。他的父母都在北仑打工，选择到这来是为了和父母团聚。可过来后，父母忙于工作，只有晚上下班回来后才能见面，一家人叙叙家长里短。这样的日子，过了两三天，他就呆不住了。父母这么大年纪还在奔波，自己在家闲人一个，怎么坐得住？他就打算到人才市场找份暑假工做。几经寻找，发现一家仓储外包公司在招工，商谈妥当后，就过来上班了。

仓储外包公司连大专生都难得见到几个，更别说硕士生了。他的出现，增加了大家聊天的话题。有人说，这家伙脑袋进水了吧，到这来实习，专业不对口，工资又不高，图什么？也有人说，这小伙不错，有责任感、上进心，懂得为父母分忧。还有人说，硕士怎么了，当今社会看中的是关系，没有关系，将来找个工作也不见得比这强到哪去。自打他进来，这种议论就没停止过。一天，我对他说，最近有不少人都在议论你呢，你听到什么没有？他坦然一笑，顺手拿张纸片，写了几个字，有点神秘地递给我。我打开纸片，上面赫然几个字，“做自己的事，走自己的路，挣自己的钱，让闲人议论去吧！”字体是行书，不失楷书之端正，又有草书之狂放，每个字中都带着自信，张扬着自我。观其字，知其人，看来颇有主见。

有话不讲，传递纸条，如果仅从这件事判断他是一个不善言辞的人，那就大错特错了。工作相对清闲的时候，找了个机会跟他聊上几句，才发现他很健谈，可以说口才极佳。他说曾经参加过学校的辩论赛，还做过一段时间学生会干部。他是建筑学专业的，却能说能写，倒像一个文科生。我问他，你将来准备靠你的口才和书法来发展吗？他说，不，还是以所学专业为重，这些只是爱好罢了。专业学习七年，要是放弃，是对这个专业的不尊重，更是对自己人生选择的不尊重。

有时，我也向别人打听这个研究生的工作情况。现场组长告诉我，他很不错的，学东西很快，收料、入库各学了一天就基本掌握了，别人差不多都是各学一周才掌握到这种程度。他做事也很主动、踏实，不偷懒。不少人做完组安排的事情，就找个地方偷懒去了，组长看到后，他们才说事情完了。他不一样，事情完了，会主动跟组长讲，让组长把他安排到别的地方帮忙。问旁人，也都说他蛮不错的。

他是个90后，刚刚读完研一，开学就是研二了。印象中，社会对90后的评价不是太高，说90后的孩子娇生惯养，吃不了什么苦。可这个90后研究生非常不一般。

外面，火辣辣的太阳炙烤着大地，室内的温度接近40摄氏度，真是酷暑难耐。库区里的空调不堪高负荷运转，在这关键时刻坏掉了。没有空调，没有风扇，仓库的作业却不能停歇，随便动一下就全身是汗，可也只能克服一下。收料、入库、拨料的动作照常进行，这个90后研究生也和别人一样，弯下腰实实在在做事，没有一点抱怨。“还习惯吧？”我问了一句。“还行，比以前实习的时候强多了！”“你之前是怎么实习的？”“之前实习，是专业对口的实习，搞实地测量的。不管再热再冷，都得扛着三脚架在外奔波。夏天顶着烈日，冬天迎着寒风。有次中暑，还差点晕倒了，现在的环境比之前强多了。”说完这话，他又开始忙手上的工作了。

两个月的时间转瞬即逝。夏天过后，他返校了，我再没看到那个90后的研究生。但此后的一段时间，大家还时常会提起他，说他做事踏实，待人平和，值得交往。